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A közgyűlés akarata ellen.
— nov. 27.

Különös dolog történt a tegnapi 
közgyűlésen.

Napirendre került a két év óta 
üresen álló hetedik tanácsosság be­
töltésének kérdése.

A szabadelvüpárt, mely nagy 
többségben van a törvényhatósági 
bizottságban, előzetesen megvitatta 
az ügyet és egyhangú határozattal 
kimondotta, hogy a hetedik tanácsosi 
állást be kell tölteni, különösen 
azért, mert a közművelődési ügyek

ember sziiksé-vezetésére 
ges.

egesz

A városi tanács ugyanezt han­
goztatta. Mint legilletékesebb véle­
ményező kijelentette, hogy a köz­
művelődési ügyek a város kárára 
megsinylik. ha szétforgácsolva a fő­
jegyző s több tanácsos munkakörébe
osztódnak. A megokolás is világo­
san hangsúlyozta, 
lödési tanácsossái

hogy a küzmüve- 
nélkülözhetetlen. 

A közgyűlésen pedig egymás 
után állottak tel az ellenzék érde­

mes, kiváló alakjai, akik midőn a 
város művelődéséről, haladásáról 
van szó, nem ismernek, soha sem 
ismertek pártpolitikát és ezek az 
ellenzéki vezéregyéniségek, Juhász 
Ignác, dr. Fejér Ferenc, dr. Freund 
Jenő és mások mind a mellett fog­
laltak állást, hogy a hetedik taná­
csosra szükség van, a közművelő­
dési ügyeket egy külön tanácsosra 
kell bízni.

Tisztán meg volt állapítható, 
hogy a közgyűlésen megjelent 138 
bizottsági tag közül legalább 100, 
tehát óriási többség lelkesedéssel 
elfogadná a tanács javaslatát, vagyis 
a hetedik tanácsosi állás betöltésére 
szavazna.

De csodálatos és érthetetlen 
zavar miatt a tanács javaslatára 
nem nyílt alkalma s: wázni az óriási i A közművelődési tanácsosságra 
többségnek, jóllehet név szerint : nincs ugyan ily kötelező szerződése 
való szavazást is kértek, hogy mint- j a városnak. De talán ennél is job- 
egy tüntessenek a debreceni tör- j ban kötelezheti Debrecen városát 
vényhatóságnak állásfoglalása mel- j az a vérszerződés, mely a nemes 
lett a közművelődési tanácsosság j debreceni polgárságot a nemzeti

még is egy helyi Pató Pál jelsza­
vára azt határozni, hogy : ej ráérünk 
erre még !

Úgy látszik a kérdés feltevését 
egy személyes sérelem miatt kelet­
kezett nemes felháborodás zajában 
sokan nem értették meg és meg­
győződésük ellen tévedésből sza­
vaztak.

Ilyen félreértés már az októberi 
közgyűlésen is előfordult. Akkor 
megtagadták a lóversenyre szánt 

I 100 arany díj kiadását. Pedig az a 
! kérdés igy hiába bocsátódott akkor 
I szavazásra ; mert a városnak szer- 
j ződése van a 100 arany kiadására, 
I ezt meg kell fizetni, bár a közgyü- 
I lés leszavazta, ha nem fizeti meg 
I a város, beperiik és elverik rajta a 
I port.

művelődés országos érdekeivel vérjavára. |
Igazán rejtelmes, miért, kellett | szerint összeköti s a nemzet általa

idegesség.
A Szabadság számára irta : Battaszeki Lajos. ;

Mulatóhely, a hol azok szórakoznak, a kik- j 
rck sok pénzük és még több idejük van : a kacér 
kis külön szoba ablakai nyitva vannak, és élénk i 
színeivel bevilágít rajtok a nyári hajnal. Az asz­
talon egy léiig és több egésszen üres pezsgős pa- ! 
lack, havanna szivarok és egy pár ott felejtett |
■női keztyü van.

Az ideges : 30 eves.
A doktor: 40 éves 
Az ideges : (tölt a poharakba, fá­

radt hányon) Bizony doktorkám, egy-egy 
ilyen éjszaka után érezzük csak igazán, 
hogy milyen hitvány az élet.

A doktor : (kocint) Mi ebből a tanul­
ságos, hogy ne éjszakázzunk I , . .

Az ideges: Könnyen beszél maga 
doktor. Ne éjszakázzunk! . . . Az igy ki­
mondva nagyon egyszerű. De mit csinál­
junk ha nem tudunk aludni ?

A doktor : Aludni mindenki tud. A 
kinek nincs nyugodt álma, annak vagy 
rósz a lelkiismerete, vagy pedig beteg.

Ha 1 mágyi Samué 1
női- és leány felöltők

cgnagyobb aruhá/.ában,

—" - Defcreczen, Piacz-u. 47. ez.

Az ideges: Már pedig én sem meg 
nem gyilkoltam, sem ki nem raboltam 
senkit. Azonfelül beteg sem vagyok, Az 
egész bajom egy .kis idegesség.

A doktor : És ön ezt nem tartja be­
tegségnek ?

Az ideges : Betegségnek ? .. . Ahogy 
vesszük. Hiszen fennjárok vele, nincs lá­
zam, egy kis fejfájáson kívül fájdalmat 
sem igen okoz. Ha az idegesség betegség 
akkor mindnyájan betegek vagyunk.

A doktor : (komolyan) Nagyon té­
ved barátom.

Az itleges: Ugyan miben édes 
doktor ?

A doktor : Abban, ha azt hiszei, 
hogy mindenki ideges . . . Ismerem ezt 
a maguk kedvelt hazugságát. Kpen any- 
nyit ér, mint a másik, a mellyen elhite­
tik magukkal, hogy az idegesség egy 
kis általános, divatos kellemetlenség, a 
mely épen úgy vele jár a kultúrával, 
mint a villamosság, vagy az aszfalt.

Az ideges Hát nem igy van ?
A doktor: (belemelegedve) Nem

és ezerszer nem! Hosszú orvosi gyakor­
latom alatt elég alkalmam volt az embe­
reket megfigyelni. Higyje el nekem, csak 
azok az emberek idegesek, a kik megér­
demlik. (izgatottan) Pincér, mit szaladgál 
az asztal körül ? Nem latja hogy beszél­
getünk ? Ne háborgasson ! . . . Mit is 
mondtam ? Igen . . . Igen csak az az 
ember ideges a ki reá szolgált.

Az ideges : Hogy érti ezt ?
A doktor: Mindj árt megmagyarázom. 

Kp lelkű ember, a ki a természet törvé­
nyei szerint él, a ki iparkodik betölteni 
azt a helyet, a melyet hivatása és köte­
lességei számára az életben kijelölték, 
nem lehet ideges.

Az ideges : (gondolkozva) Istenem, 
hiszen ezek között is találunk . . .

A doktor: Nem ezek közt nem ta­
lálunk idegeseket. Az ideges ember lel­
kében feltétlenül van valami önmaga 
által okozott disszonancia Már kérdés 
persze, hogy a legnyugalmasabb viszo­
nyok között is megőrizhetjük-e lelkünk 
összhangját ?

Rendkívül olcsó árban lesznek elárusítva:
Női- és leány felöltők, valódi szőrmeboák, karsmantyuk, 

muftiik, szőrme kalapok, sport sapkák, gyapjú és selyem - 
blouzok, zsuponok

óriási nagy választék.

m
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SZABADSÁG

nos fejlődésének igényeihez szoro­
san fűzi.

Itt tehát ki kell a csorbát kö- 
szö'dilni minden áron. A törvény­
hatósági-bizottság mely tegnap meg­
tévedt, helyre hozhatja még a hibát 
kellő törvényes alakban a mai köz­
gyűlésen vagy pedig a decemberi 
rendes közgyűlésen.

Végre is a közgyűlés a saját 
akarata ellen csak nem sodorható 
Kiss Albert herosztrateszi szereplése 
kedvéért abba a hínárba, mely a 
legjobb irányú fejlődést fojtaná el.

Reméljük, hogy ebben a kér­
désben nem hangzott el az utolsó 
szó tegnap és mégis lesz közműve­
lődési tanácsos Debrecenben !

1902. november 27. <w_i

- nov. 27.
Az uzsora-törvény. Az uzsora­

törvényjavaslat vázlata az igazságügy­
im uisztcriumban elkészült. A héten volt 
e tárgyban az utolsó konferencia Lányi 
miniszteri tanácsos elnöklete alatt. Most 
a törvényjavaslat részletes kidolgozásá­
val foglalkoznak, ami heteket vesz 
igénybe. A projektum felöleli az uzsora 
minden válfaját s a pénz, az áru, és a 
gabona-uzsorat egyaránt szigorú meg­
torlással sújtja. A törvényjavaslathoz 
terjedelmes indokolás készül, amit csak 
a tervezet kidolgozása után vesznek 
munkába. így tehát az uzsora-törvény­
javaslat csak januárban kerülhet a kép­
viselőház asztalára.

A zár! ü!és.
- - Sa ját tudósítónktól. —

Budapest, nov. Mi.
Kubik Bélának a minap történt na­

pirendelőtti felszólalására Ápponyi Al­
bert gróf, a képviselőház elnöke tudva-

1 levőleg kijelentette, hogy a képviselőház 
házi nyomorúságai tárgyában zárt ülést 
fog egybehívni.

A zárt ülés természetesen meg is 
lesz rövidesen a Nessi-iigy elintézése 
után és ezen az ülésen újból szóba ke­
rülnek az állandó országháznak már 
részben ismert, részben pedig a gyakor­
lat és tapasztalatok következtében felis­
mert bajai.

így sok a panasz még mindig a 
lóghitzam miatt. A müvezetőség egy mér­
nökét már kiküldték, illetve a terembe 
bekiildték t nulmányozás végett, de ez 
nem tudott rájönni a léghuzam okára s 
igy újabb tanulmányokat követelnek az 
érzékenyebb honatyák.

Vannak azonban ennél sokkal na­
gyobb és komolyabb bajok, amiket a 
képviselők e zárt üléseken tárgyalni 
akarnak. így a legtöbb panasz a miatt 
van, hogy az állandó országházban a 
képviselőket kereső idegenek hasztalan 
várakoznak és hogy ha már sikerrel jár 

*a várak'nr/ás P7. 1 e) OVíX hosSZílt IS

eltart. Ennek pedig kettős oka van. Az 
egyik az, hogy a fogadó terem igen ! 
messze van az uj ülésteremtől, lenn a | 

I félemeleten. E miatt, a mig a szolga fel- j 
jár, a mig az illető képviselőt megtalálja, • 

I s a mig az lejön, addig az ülésnek is ' 
j vége van. Első sorban tehát azt óhajt- j 
í ják, hogy a fogadóterein az ülésterem ! 

közelében legyen. A másik óhajtás az, ; 
hogy az országháznak szokatlan nagy 
méretei miatt több terembiztost és szol­
gát alkalmazzanak oly célból, hogy a ; 
képviselők könnyebb feltalúlhatására ren- ;
delkezésre állhassanak.

A régi képviselőházban ugyanis j 
könnyű volt. megtalálni a képviselőket. : 
Minden helyiség közel volt egymáshoz . 
és egy szolga 5 perc alatt bejárhatta va­
lamennyit. lt? félórába kerül, amig egy l 
ember a buffet, olvasót, könyvtárt, ház- ; 
nagyi hivatalt és folyosókat bejárja. Ezen j 

j pedig csak úgy lehet segíteni, ha szá­
mon tarthatják, ki hol van. De maga az j 
a körülmény, hogy most négy külöm- 
böző helyen berendezett ruhatár van, 
rendkívül megnehezíti a képviselők szá-

Az ideges : Hiszen épen az az ! . . .
A doktor : (oda sem halgat) Az j 

élet,akár milyenek a külső körűimé- I 
nyék, tele vtm csalódással. Itt van pél­
dául ön. Gazdag, független, nincsen- 
nek gondjai, mégis ideges. Öröklött haj­
lamról itt alig lehet szó. Ismertem az ön 
családját. Az atyja egész életét a sport 
és gazdálkodás foglalta cl, édes annyja 
pedig típusa volt a jó gazdasszonynak. 
Nervozitásnak nálunk nyoma sem volt. 
Mi lehet mégis az oka az ön idegességé­
nek "?

Az ideges feszülten : Ezt szeretném 
én is tudni 1 . . .

A doktor (mind jobban gondola­
taiba merülve :) A megoldás voltaképen 
egyszerű. Egész fiatalon belekóstolt az 
élet örömeibe. Pénze volt. Nem volt 
dolga, egészen átadhatta magát a gyö­
nyörűségeknek. Az ital és a nők elveszik 
a magukét. Ha a helyett dolgozott 
volna.

Az idages : Nos V
A doktor : Ha dolgozott volna . . . 

Akkor sem tudom vájjon nem lenne-e 
ideges*? A sok munka is megőrli az ide­
geket és a kevés vagy mérsékelt munka 
is kell, hogy eredménynyel járjon. A si­
kertelen munkánál és az ezt követő skep- 
szisnél nincs semmi, a mi jobban fel­
dúlná a lelkünket. Hát még ha a munka I 
kenyérgonddal is jár! '

Az ideges (kárörömmel): Lám, 
lám még dolgozni sem szabad ? . . .

A doktor (zavartan :) Azt nem 
mondtam. De hát miért nem nősül 
meg ?

A ideges (nagy füstfelhőt bocsát 
ki :) Megnősülni? .... Nem is gondo­
lok reá , . .

A doktor: Pedig ez biztos gyógy­
szer ... a családi élet szelíd nyugalma 
elsimít minden bajt. Igaz viszont, hogy 
minden családi életben vannak viharok. 
A gyermekek . . . Mennyi vesződséget, 
kellemetlenséget, apró és nagy gondot 
okoznak a gyermekek . * . (Elkeseredve) 
Igazán legjobb lenne Diógenesnek lenni. 
Eh, ördög vigye el ezt az egész ideges­
ség! problémát! Menjünk haza !

Felkászolódnak. Fizetnek. A hajnal hűvös, 
hát csendesen köpenyeikbe bújnak. Az ajtónál

A doktor : Különben tudja mit, be­
vallók önnek valamit.

Az ideges : Nos ?
A doktor rövid habozás után: Én 

is ideges vagyok ! . . . Gyorsan beugrik 
a kocsijába és elhajtat.

Az ideges : (Csendeskárörömmel néz 
utánna. Majd beül egy másik kocsiba) 
A Stefánia útra és azután a Duna-partra. 
(Magában.) Aludni még úgysem tudok . .

mon tartását, mert az is sok időbe kerül 
mig meytudják, itt van-e a keresett két).’
viselő ? 1 "

A harmadik és legfontosabb ügy ■ 
a nyilvánosság kérdése. Amióta az ál­
landó országházat megnyitották, niég 
nagyobb a közönség érdeklődése a par­
lament iránt, mint ezelőtt volt. A hely 
pedig kevesebb. Naponként 8—400 ember 
keres és kér délelőttönként jegyet a ház­
ban. Holott a képviselő urak azokat rend­
szerint már előző napon lefoglalták, de 
legalább háromnegyed részét a jegyek­
nek. A földszinten alkalmazott tisztviselő 
rendszerint csak 25—35 jegyet kap na­
ponként, a mi szinte botrányosan kevés 
Ez a mizéria pedig első sorban a vidéki 
közönséget érinti, amely egy-két napra 
feljővén Budapestre, jogosan elvárhatja 
hogy ha a drága pénzen épült országhá­
zát látni akarja és képviselőit hallani 
szeretné, ez a kívánsága okvetetlenül tel­
jesedjék.

Mi, kik e sorokat Írjuk, számtalan 
panaszt hallottunk vidékiektől, hogy két- 
három délelőtött is elvesztegettek a nél­
kül, hogy az országházba bejuthattak 
volna. Már pedig a legjogosabb kíván­
sága a vidékieknek, hogy őket, ha egy­
szer egy esztendőben az országházba 
akarnak jutni, ne várakoztassák, de kü­
lönösen, hogy el ne utasítsák őket. az 
ő számukra naponként külön legalább is 
100 jegyet kellene félretenni — a mini­
mális déli 12 óráig. És csak azután volna 
szabad a jegyekkel rendelkezni.

Szóba fog még kerülni az ülések 
időjének megváltoztatása is, de e felett 
nem fognak dönteni.

Város! közgyűlés.
Első nap.

— nov. 27.
Hajduvármegye vendégszeretetét él­

vezte teg nap a város, midőn törvényha­
tósági bizottsága a novemberi közgyű­
lésre a vármegye tanácstermébe gyv.it 
össze.

A vármegye vendéglátó készsé-ie 
i érezhető volt a szépen világos, csinosan 
1 elrendezett és jól fütött teremben s a 

városatyák hálás mosolygással fogadták 
a figyelem sok külső jelét, ezek közt a 
megyei hajdúság díszes őrállását.

A közgyűlés iránt feltűnő nagy volt 
az érdeklődés. Délután 3 órára a terem 
egészen megtelt.

Az utcai részt, a Király, Bocskay es 
Kossuth arcképei közt álló három hosszú 
zöld asztal körül a tisztikar foglalta el. 
A falak mentén jobbra-balra s az aszta - 

I lók mögött elhelyezett széksorokon pedig 
a törvényhatóság bizottsági tagjai szo­
rongtak.

Az ügyeket a közgyűlés méltóságos 
nyugodtsággal vette sor szerir.t tárgya­
lás alá s általában a városi közgyűlésen 

I a higgadt szellem, a polgári kötelesség- 
j érzet tudata észrevehetően uralkodott.

Egyes akadékoskodás, felszólalás 
: kötözgette egyszer-másszor a jól élőké* 
! ázitett tanácsi javaslatok biztos irányba 

gördülő kerekét, de az akadályokat ha­
mar elgörditették.

Sajnos azonban, hogy a T ik taná­
csosi állás betöltését zavaros félrema*

__ _____ __ o
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gy aráz ás vagy kislelküség folytán mel­
lőzték.

Részletes híradásunk a következő : 
Pnky Gyula főispán üdvözölve a bi- 

2ottsági tagokat, az ülést megnyitotta.
A Nemzeti fluzenm ünnepe.

Napirend előtt felszólalt 
íerenczy Gyula, aki felemlitette, 

hogy a Nemzeti Muzeum éppen e napon 
ünnepli alapításának századik évforduló­
éi. Indítványozta, hogy a közgyűlés 
üdvözölje ebből az alkalomból a múzeum 
igazgatóságát és az ünnepségen résztve­
vőket.

A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel 
fogadta az indítványt.

Komlóssy Artur főjegyző nyomban 
felolvasta az üdvözlő táviratot, melyet 
a közgyűlés magáévá tett.

Az üdvözlő távirat ez :
Nemzeti Muzeum

Budapest.
Debrecen város törvényhatósá­

gának együttlevő bizottsági közgyű­
lése lelkesen üdvözli 100 éves fenn­
állása alkalmából nemzeti múzeu­
munk igazgatóságát és annak fenkölt 
ünnepében résztvevőket.

1 lebrecen város közönsége.
A polgármester jelentései.

A közgyűlés napirendjére 41 tárgy 
volt kitűzve. Ezek közt az elsők a pol­
gármester jelentései, melyeket Csóka Sá­
muel polgármesteri titkár olvasott fel s 
a közgyűlés tudomásul ve t.

Az ügyhátrány jegyzék.
A szervezeti szabályzat értelmében 

a tanács nevében Komlóssy Artur bemu­
tatta az ügy hátrány jegyzékről a ta­
nács javaslatait.

Ennek alapján a színház városi ke­
zelésbe vételének kérdését 1003-ra ha­
lasztotta a közgyűlés ; mert ezt a dolgot 
eddig alaposan előkészíteni nem lehe­
tett.

A többi pontokról szóló jelentést a 
közgyűlés tudomásul vette.

Iskolai ügyek.
A belügyminiszier nem hagyta jóvá 

a róm. kath., ev. ref. es ágostai elemi 
iskolák építésére s rendezésére megsza­
vazott kölcsönök felvételét. A miniszté­
rium elvi álláspontokra hivatkozott.

Törvényhatóságok átiratai.
Ezzel szemben u tanács most azt 

javasolta, hogy újból kérje a közgyűlés 
a megszavazott összegek kivételes jóvá­
hagyását.

Varga Kálmán előadása alapján a 
közgyűlés elfogadta a tanács javaslatát 
azzal, hogy legkésőbb 1903-ig az elemi 
iskolák dolga rendbe jöjjön.

A következő pontok törvényható­
sági átiratok, melyeket külömböző ügyek­
ben Szabolcs, Heves, Torontál, Szepes 
vármegyék, Budapest, Arad, Pozsony 
városok intéztek Debrecen városához.

Ezek alapján Komlóssy Artur elő­
adása értelmében II. Rákóczi Ferenc fe­
jedelem kassai szobrára 200 koronát
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szavazott meg a közgyűlés. A városhá­
zán továbbá iv lesz az önkéntes adako­
zók részére.

A füz.es-abonyi- debreceni törvény­
hatósági útnak az állami közutak háló­
zatába vételét a tanács javaslata alapján 
a közgyűlés pártolja.

A vasárnapi munkaszünetnek a hi­
vatalnokokra kiterjesztését kérte Toron­
tál. A közgyűlés tudomásul vette.

A tátrai tengerszem ügyében Sze- 
pesvármegye azt kívánja, hogy a nem­
zetközi bíróság döntését semmisítsék 
meg. A közgyűlés elhatározta, hogy ha­
sonló szellemben felír a képviselőházhoz.

Budapest átirt a katonai javasla­
tok tárgyában. A póttartalékosok behívá­
sáról szóló törvényjavaslat ellen hasonló 
szellemű feliratot javasolt a tanács. Mi­
vel azonban az azóta visszavont javaslat 
helyett benyújtott újonc felmentési ja­
vaslat ellen ugyanilyen átirat érkezett, a 
közgyűlés .10 tagjának indítványára el­
határozták, hogy a két ügyet összekap­
csolják és tiltakozó felirattal fordulnak a 
képviselőházhoz.

Pártolta a közgyűlés Arad átiratát 
a közalapítványi és árvapénzek kezelésé­
ről szóló törvénymódosítása érdekében 
és Pozsony átiratát a magyar ipar • és 
kereskedelem, valamint a hazai szellemi 
erők pártolása tárgyában.

Ellenben az uj választási törvény 
tárgyában átküldött feliratot nem pár­
tolja a közgyűlés.

A hetedik tanácsosi állás.
Ismeretes dolog, bogy a szervezés 

szabályzatának előkészítése abban ma­
radt, mert a tisztujitás előtt törvényes 
határidőn belül a szervezési szabályzat 
átdolgozása lehetetlen.

Ennélfogva a tisztujitást a régi 
szervezeti szabályzat szerint tartják meg. 
A tanács javaslata az, hogy a 7-ik taná­
csosi állás is fenntartandó és betöltendő. 
Különösen azért, mert a közművelődési 
tanácsosságra mint külön osztály raszükség 
van. A közgyűlés lelkesedéssel elfogadta 
a javaslatot.

Kiss Albert mégis ellene szólt taka­
rékossági szempontból. Halasszák el az 
ügyet. Ráérünk művelődni !

Frennd Jenő a közművelődési taná­
csosságot okvetetlenül szükségesnek tartja.

Juhász Ignác szintén lehetetlennek 
tartja a közművelődési ügykör megosz­
tását. _

Őri Mihály össze-vissza beszélt és 
sértő feltevéseket hangoztatott Juhász 
ellen.

Pllky főispán ezért Őrit rendreutasi- 
totta, amit pártkülönbség nélkül nagy 
többség helyeselt.

A közgyűlés hangulata itt már for- 
rongani kezdett.

Névszerint való szavazást kértek 
húsznál többen, hogy a hetedik tanácsos­
ság betöltendő. Ennek föltétien többsége

meg is volt a kősgyülésen, mert a sza­
badéi vüpárt előértekezlete egyhangúlag 
hozzájárult és a függetlenségi párt is 
nagyrészt helyeselte. Azonban a iőispán 
úgy tette fel a kérdést, hogy a nagy zűr­
zavarban. sokan nem is értvén meg jól 
a kérdést, (Hl szavazattal 58 ellenéhen 
Kiss Albert halasztási indítványát fogad­
tak el, vagyis marad minden a ré­
giben.

Tehát nem kell Debrecennek köz­
művelődési tanácsos. Pedig a hangulat 
olyan volt, hogy legalább kilenctized 
többség szavazta volna meg a 7 taná­
csosság betöltését.

Apróbb ügyek.
Ezután általános figyelmetlenség, 

megcsappant érdeklődés mellett apróbb 
ügyeket intéztek el. Ezek közt az uj 
sertésrakodónál létesítendő vízvezetékre 
25000 koronát megszavaztak, a nőegylet­
nek 5 öl tiizi fát adtak, a forgópénztár 
tőkéjének (30,000 korona) tízezer koro­
nával szaporítását megengedték. A pénz­
tári feleslegnek cheque-számlán kétötöd 
részben a debreceni takarékpénztárnál, 
háromötöd részben a többi intézeteknél 
elhelyezését mondták ki.

Két kisebb fegyelmi ügy bejelentett 
elintézése után következett a

A kertészeti egylet ügye.
A kertészeti egylet feloszlóban van 

és visszakinálja 27 hold földjét a város­
nak. Működését már 1890 ben beszün­
tette, Simonffy Imre kir. tanácsos pol­
gármester mint az egylet elnöke részle­
tes jelentést tett az egylet hosszú küz­
delmeiről, nemes törekvéseinek meddősé­
géről. Ajánlotta, hogy a város átvéve az 
egylet birtokát, fizesse ki 11,600 korona 
adósságát. A tanács javaslata az volt, 
hogy a város vegye vissza a birtokot s 
fizesse ki a tartozást.

Ez ellen egy pár gyönge szó hang­
zott, de a közgyűlés nagyon helyesen és 
méltányosan úgy határozott, hogy a pol­
gármester kívánságát méltányolja. E sze­
rint a tanács javaslatát elfogadták és 
ezzel az ügy befejeződött.

Puky főispán erre az ülést berekesz- 
tette. Mára még egy pár ügy elintézése 
maradt.

A népkonyha megnyitása.
Ajánlva a könyörülő szivek ügyeimébe.

Irta : Koticz Ákos.

Az emberiség története szomorúan 
igazolja azt, hogy kevés öröm nyomában 
sok a jajszó és siralom. — Szegények 
mindig lesznek köztelek — monda a 
világ Megváltója és isteni jóslata év­
ezredek folyamán bevált, mert milliók 
sóhaja száll az cg felé naponta vigasz­
talásért és künyörületért az emberek­
hez.

Az emberiség egyrészének nyomora 
nő a téli napokban, midőn a munka 
szünetel s a kereső kezek tétlenségre 
vannak kárhoztatva. A szegénység két-

legjobban es legolcsóbban HARTH GUSZTÁV
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szeres evővel nehezedik a vagyontalanok 
lelkére és az éhezők és didergők csoportja 
kényeitől nedves fekvőhelyén kenyérért 
és meleg ruháért esetig.

Mi volna ezek sorsa, ha a Minden­
ható a könyörülő szeretet szent érzetét 
nem ültette volna be az emberek szi­
vébe "? Elvesznének a szegénység, nyo­
mor és betegség sokszor hármas terhe 
alatt s talán átkokat szórnának születé­
sük percére, mint a bibliai Jób rettentő 
szenvedései közepeit.

És valamint a szenvedés, a bánat, a 
szív keserve egykorú az emberiséggel, 
épp úgy a szeretet is együtt született az 
emberi életrccbredés első percével. Es 
azőta világok alakultak át, a népek mil­
liói váltakoztak életre halálra ; megifjo- 
dott evőben, szellemben a megvénhedt 
és sok küzdelmet látott föld, vonaglott 
és győzött a szent /gazság aszerint, 
amint jók vagy roszak voltak az embe­
rek ; minden megváltozott, csak egy szent 
érzés maradt üdén, tisztán, ragyogóan, 
jólesőleg világítva és melegítve: a szere­
tet által megszentelt részvét és könyö­
rüld szent érzése.

A világ nagy, sokszor megnevez­
hetetlen müvei felett igen sokszor suho­
gott volna az Isten ostora, ha a rész­
vét, a szeretet nem ellensúlyozzák bű­
neinket.

A szeretet, az Isten lelke az em­
ber ben mentette meg már nem egyszer 
a világot és rendületlen konfessziója hi­
temnek, hogy mig a részvét csillaga az j 
emberek lelkén ragyog, nem lesz ez a I 
vén föld egészen sötét sohasem.

Debrecen sz. kir. város társadalma j 
nem is zárkózott el sohasem a szegények | 
gondviselése elől.

Maga a nemes város ezreket és ez- | 
reket ad a nyomor enyhítésére. Egyesek- I 
nek, testületeknek lelke az első , esdő ; 
szóra felnyílik s abból a részvét jótékony , 
aranyesője hull a földig lerothadt szi- ;
vekre, '

Es ez a szeretet, a könyörületnek ; 
ez az áldásos harmata begyógyítja a j 
szenvedők sebeit, megtartja őket az élet- ; 
uek, sőt többnek : a bizalomnak, a hit- t 
nek az emberek jóságában, hálát fa- j 
kasztva lelkűkben az Isten és emberek | 
gondozó szeretetéért.

Valamint minden nagyobb városban, • 
úgy nálunk is megnyílik az idén is a 
népkonyha. 1

Bizonyára százával fognak tódulni 
a szegények a szeretet asztalához e té­
len is. A korán beállott dermesztő hi­
deg, az évrőlévro roszabbra forduló 
megélhetési viszonyok, a sors nehéz 
csapása alatt hervadt szenvedőket, el­
hagyott özvegyeket, apátián árvákat mind 
odaterelik a népkonyhához, hogy a kö­
nyörülő szeretet melegénél megfázott lel­
kűk gondozásban részesüljön.

Évről-évre ott vagyok a népkony­
hán. Látom a sötét nyomort s a nyomá­
ban lepergő hálakönyoket. Látom az 
emberek ezreire nehezedő Ínséget, a 
gyermekek didergő kezét, reszkető ajkát 
és csengését a kenyérért . • . Itt-ott a 
valódi, az alázatos, a hálás szegény 
mellett látok egy-egy elziilöt', a szenve­
délyektől eltorzult ai'cot, de nincs erőm 
ezt" a boldogtalant elküldeni a szeretet 
forrása mellől. Ki tudja milyen agy bontó 
csapás kergette őt a bűn lejtőjére? Nem 
tört-e meg nemesebb érzése az őt crt 
rettentő csapások alatt? Nem, nem tu­
dom őt elűzni onnan, mert nem merek 
itélőbiró lenni olt, ahol a sors és végzet 
kegyetlenül vagy igazságosan már eltörte 
bírói pálcáját ...

A népkonyha ennek dacára nem a 
munkakerülők mentsvára s ha elvétve

egy-egy méltatlan is kap segítséget, az 
elenyészik azok mellett, kikkel valóban 
jót teszünk, midőn a téli nehéz időkben 
nyomorukon enyhítünk.

Az igazi szegényeket, az önhibáju­
kon kívül agyongyötört lelkeket kíván­
juk mi odagyüjteni a szeretet asztalához. 
Kiválogatjuk az érdemeseket gonddal, 
szeretettel és figyelemmel s ha mégis 
megtörténik, hogy érdemetlenek is ré­
szesülnek a jótéteményben, eszünkbe jut 
az t'dvözitő mondása, hogy a világ olyan 
mint a tengerbe merített háló, mely 
nemcsak a nemes, de a rósz halakat is 
magába fogadja.

Ne bántson tehát senkit, ne iele­
gen itson el egy adakozni kívánó lelket 
sem egy-egy méltatlan gondozása akkor, 
midőn ezer és ezer érdemes szegény áldja 
szeretetünk munkás erejét.

Es éppen azért én most is bizoda- 
lommal fordulok Debrecen sz. kir. város 
nemes szivü társadalmához. Mint az 
előző években, most sem lesz kérésem 
kiáltó szó a pusztában. Szavaim gyen­
geségét, könyörgő szózatom erőtelensé- 
gét, írásom szintelensógét pótolja a kö­
nyörülő szeretet szent érzése és az a 
boldogító hit, hogy a szegényeknek jut­
tatott fillér értéke felhat az Isten szi­
véhez.

A nemes város által felállítandó és 
a debreceni jótékony nőegylet által ve­
zetendő népkonyha az eddigi helyen 
december 14 ikon nyílik meg. A szere­
tet asztalára szánt adományokat akár 
készpénzben, akár természetben már most 
szívesen veszi a debreceni jótékony nő­
egylet pénztárosa Szi'n-s Kálmán ur és a 

I népkonyha vezetősége.

II I IX K.

Napi ó.
Mükidllitds a városházán. — Nyitva mindennap 

délelőtt 10—1-ig, délután 4 —T-ig.
Iparmuzeum, nyitva minden vasárnap éa ünnep­

napon d. e. 9—12-ig.
Nov. 27. Séta hang verseny a városháza nagyter­

mében, a képit i áll it ásón.
Nov. 30. Protestáns-estély d. u. 5 órakor a főis­

kola dísztermében.
Nov. 30. A li.-nfmási vasút részvénytársaság 

gyűlése d. o. 9 órakor, a városházán.
7, A Petőfi-dalkör rendkívüli közgyűlése, az 
egylet helyiségében.

Dec. 22 Városi tisztújító közgyűlés.

* A debreceni maláriát. A miit áriát 
iránt csak megvan az érdeklődés, de bi­
zony a vásárlási kedv nagyon megakadt. 
Az erkölcsi siker pedig bár nagyon szép 
dolog, de magában nem elégséges ahhoz, 
hogy képzőművészeti életet teremtsünk 

: Debrecenben, miután a festők nem csak 
azért festenek, hogy hivatásuknak eleget 

■ tegyenek, hanem azért is, mert élni akar- 
: nak. 11a a debreceni mii tárlaton a fővá­

rosi képeknek legalább egy kis része cl 
nem kél, akkor a jövő évi tárlatra már 
nem fogunk képeket kapni. _ 1 )e csodál­
kozunk is azon, hogy mikor igazán olcsó 

: áron, művészi értékkel biró képekhez 
juthatnának azok, akiknek módjukban 
lenne képeket vásárolni itt Debrecenben, 
ahol mii kereskedés sincs, mint pél­
dául a szomszédos Nagyváradon, a hol 

! a hazai művészektől eredeti képeket bár­
mikor lehet vásárolni, ilyen kevés a vá­
sárlási kedv. Egyes képekre ugyan iolyik 
az alku, de már három napja egyetlen 
kép sem kelt el. A látogatók száma azon­
ban egyre növekedik s egyben szaporo­

dik a müpártoló egylet tagjainak száma 
is, a mennyiben a tegnapi napon már 
22-") tagja lett az egyletnek, mely igazán 
mindent megtesz a képzőművészet nép­
szerűsítése érdekében. A tegnapi napon 
a Dóézy felsőbb leányiskola növendékei 
tekintették meg csoportosan a képkiálli- 
íást, melynek egész napon keresztül kö­
rülbelül 140 vendége volt. A mai séta­
hangversenyen is bizonyára a kópkiálli- 
táson adnak találkozót egymásnak a 
művészet barátai, hanem ezen a napon 
a 20 filléres tanuló-jegyek nem érvé­
nyesek.

* Érdekes debreceni munka. Dr. Tóth 
László, aki most készül az egyetemi ma­
gántanári vizsgára érdekes munka kia­
dására készül s ebben az ügyben tegnap 
beadványt intézett a városi tanácshoz, 
miután a terjedelmes könyvet a debre­
ceni városi nyomdában akarja elkészít­
tetni. A mü cime Az egyetemes európai 
büntetőjog általános elvei, melynek ki­
adásával mint beadványában mondja, 
megelőznénk a német, francia és angol 
büntetőjogi irodalmat.

* üj törvényszéki jegyző. A m. kir.
! igazságügyminiszter Arvav Géza kir.

törvényszék; aljegyzőt ugyanezen tör- 
; vényszékhez jegyzővé nevez e ki.

* Helyi szerző zenemüve. Nemes 
J emberbaráti cél szolgálatába bocsátotta
I múzsáját dr. Széli Kálmán helybeli or- 
! vos, kinek neve, mint zeneszerzőé is szé- 
I les körben ismeretes, Debrecen város kö- 
i zönsége előtt. Debreceni tánc album 
; a cime a 18 oldalas, cs nos kiállítású fü- 
j zetnek és 5 igen kellemes, élénk ütem ti, 
j igazán talpald való darabot tartalmaz.

Igen valószínű, hogy a füzet két legsi- 
I kerültebb darabja a Margit polka fran- 
í caise és a Nagyerdei emlék e. polka 
j mazurka a farsang legkedveltebb tánc 
I darabjai közt fog helyet foglalni. A füzet 

jövedelme, müpártolók alapítványa cim 
alatt, a siketnémákat gyám öli tó egyesü­
let pénztárának gyarapítására fordittatik. 
Kapható Oláh Károly közművelődési ta­
nácsnoknál és a szerzőnél (lakik József 
kir. herceg-utca 3">. sz.) négy koronáért.

* Kinevezés. Láng Lajos kereske­
delmi miniszter Rudós Ki pót ipari segéd­
felügyelőt a debreceni gőzgépkezelő és 
gőzkazánvizsgáló bizottság póttagjává 
nevezte ki.

* Uj körorvos. Dr. Altmann Aczél 
Béla lemondása folytán megüresedett 
m -peres—felsőjózsai körorvosi állásra 
Rásó Gyula alispán dr. Gáspár Géza 
debreceni gyakorló orvost nevezte ki 
ideiglenes körorvossá.

* Katonai utóállitás. A jövő decem­
ber hó ö-én katonai utóállitás lesz a 
Korona szálloda nagytermében, melyre 
a katonaügyosztály négy katonakötelest - 
fog mérték" elé állítani. Az utóállitás n
K; Tóth Mihály fog elnökölni.

* Ajándék a városi múzeumnak. Érde­
kes tárgygyal szaporodott a városi mú­
zeum tegnap, amikor is Gállné úrasszony 
egy 1780-ból származó gobelinszerü hím­
zésűm nkát adott át Löfkovits Artúrnak, 
a ki azt a kiállított múzeumban helyezte 
el. Az érdekes műtárgy a mai naptol 
kezdve már ki van állítva a múzeumban.

* Nem szabad betlehemezni. \ égh
Gyula tb. rendőrfőkapitány rendeletét 
bocsájtott ki, melyben, tekintettel arra,
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hogy a karácsonyi ünnepek alatt szoká- I 
sós betlehem-járások alkalmával számos } 
lopás, utcai botrány és verekedés történt, I 
— a betlehem járásokat betiltotta. A 
rendőröket utasította a főkapitány, hogy 
a megcsípett bethlemes fiukat jelentsék 
fel, a játékhoz használt eszközöket pedig 
kobozzák el. Tény, hogy ez a régi, Ma­
gyarország egyes vidékein még teljes 
tisztaságában és szépségében fennálló 
népszokás olcsó, alkalmi keresetforrássá 
vált, mely nélkülöz minden szépséget, 
csak alkalmatlan és kellemetlen zak­
latás.

* Adakozások a népkonyhára. A de­
cember 14-ikén délben megnyílandó 
népkonyha vezetősége tisztelettel felkéri 
mindazokat, kik a népkonyhára adakozni 
óhajtanak, szíveskedjenek pénzbeli ado­
mányaikat Szűcs Kálmán nőegyleti pénz­
táros Úrhoz, a természetben adományo­
kat pedig a népkonyha vezetőségéhez 
(Csapó utca, Kovács laktanya) küldeni. 
Minden adomány hírlapikig lesz nyug­
tázva.

Halálozások. A tegnapi nap folya­
mán következő haláleseteket jelentették 
be, az anyakönyvi hivatalnál. Tóth Já­
nos József róm. kath. 8 hónapos, Hainra 
Imre róm. kath. 2 hónapos, Kovács Ju­
liánná ev. ref. 10 hónapos.

* Kisorsolt kötvények. A földteher- 
mentesitési pénzalap m. kir. igazgatósága 
megküldötte a debreceni kereskedelmi és 
iparkamarának azon 4 százalékos kötvé­
nyek kimutatását, melyek az 1902. évi 
november hó 1-én kisorsoltalak s me­
lyeknek kamatozása a sorsolástól számi­
tan dl hat hónap múlva, az az 1903. évi 
május i-óvel megszűnik ; minthogy a 
korábbi sorsolások alkalmával kisorsolt 
és készpénzben való visszafizetésre több 
kötvények még beváltva nem lettek, 
figyelmeztetnek az érdekelt tulajdonosok, 
hogy azok kamatozása a lejárati időpont­
tal t. i. az illető sorsolástól számított 
hat hónap elteltével megszűnt és hogy 
ha ezen időn túl is az illető szelvények 
egyike vagy másika mégis kiváltatott 
volna, a felvett kamatbeli összeg, a köt­
vények készpénzben leendő visszafizeté­
sekor a tőkéből fog levonatni.

* Az elveszett tejes kanna. Weins­
tein Jakab hatvan utcai tejcsarnok tu­
lajdonos Draveczlcy Imre nevű tej ügy­
nöke elvesztett egy tíz literes bádog te­
jes kannát. A veszteséget bejelentette a 
rendőrségen, mely a nyomozás során ki­
derítette, hogy a tejes kannát Aiss Gyula 
foglalkozás nélküli egyén találta meg, ki 
azt magánál tartotta azzal a szándékkal, 
hogy később értékesítse. A tejes kannát 
elkobozták s visszaadták, jogos tulajdo­
nosának, mire ez a panaszt visszavonván 
Kiss Gyula ellen az eljárást beszün­
tették.

A bolonditó ital. A bufelejtésre, kedv 
derítésre annyira alkalmas bornak min­
den emberre más és más hatása van. 
Az egyik elalszik, a másik sir, a harma­
dik poharat eszik, vagy örökké énekel, 
jóízűen beszélget önmagával vagy nagy 
urnák képzeli magát, búsul vagy kacag, 
kipirul vagy sápadt lesz, csendesen mo­
tyog vagy tör, zúz, rombol, ordít, s a 
iegképtelcnebb garázdálkodást követi el. 
A legutóbbi tulajdonoságokkal rendelkező 
emberek mintaképe Takács József. Teg­
nap berúgott. Elindult hazafelé, s amint 
a kocsmából az utcára lépett azon kezdte, 
hogy tettleg bántalmazott egy gyerme­
ket is egy öreg asszonyt. Ezen hősi tett 
után gondolkodás nélkül bezúzta a Cso­
konai utca 7. sz. háznak egy ablakát, 
3 éppen egy másik ablak ellen készült
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kirontani, mikor lefülelte egy rendőr. Az 
az csak akarta lefülelni, de nem bírt az 
izgága emberrel, ki vad dühvei igyeke­
zett magát kiszabadítani a rendőr kar­
jai közül. A rendőr végre is egy bajtár­
sát hívta segítségül, s egyesült erővel, 
nagy hajcihó és nópcsődület közepette 
beszállították Takács József urat a rend­
őrségre, hol azon kezdte hogy berúgta a 
dutyi ajtaját. Azután elcsendesedett, s 
elaludt. Mikor felébredt és hazabocsá- 
tották viselt dolgaira egyáltalában nem 
emlékezett. Garázdálkodásáért meg fog­
ják büntetni.

* Tolvaj üldözés. A debreceni ha­
tárban levő Rózsa csárda rendes meg­
szálló helye a Debrecenbe igyekvő falusi 
embereknek. Tegnap éjszaka is számos 
vendége volt a csárd inak. Kora reggel, 
mikor a lovak befogásához akartak fogni 
F any ód József gazda ijedten vette észrei 
hogy valaki ellopta a lószerszámát. Amint 
a szerszám után kezdett tudakozódni, 
Halász Ferenc eszlári gazdaember fel­
ugrott a szekerére, a lovak közé csapott 
s gyorsan kihajtatott a csárda udvaráról. 
A dolog rögtön gyanús volt Fatiyód Jó­
zsef előtt, felkapott egy másik szekérre 
s utána hajtatott Halásznak. Az üldözés 

I mind hevesebbé vált, végre a város vé- 
! gén Fanyód kiáltozására egy rendőr 
I megkapta a lovak zabláját s Halászt 
j szekerével együtt elő vezette a rendőr- 
I ségre A gyanúsított gazda tele torokból 

kiabált méltatlan meggyanusitása miatt, 
szekerének megmotozása ellen pedig a 
leghevesebben tiltakozott. —- A szájas- 
kodás azonban nem használt semmit s 
az egyik rendőrbiztos végre is megta­
lálta az ellopott lószerszámot a kocsin 
levő széna között. Az envveskezü gazda 
ellen megtették a feljelentést.

* Sikkasztó cigányasszony, özvegy 
Doschekál Józsefnó darabos-utcai lakos 
ezelőtt négy nappal mintegy 20 korona 
értékű ócska ruhát adott át Kalló Jó- 
zsefné ócska ruha áruló cigányasszony­
nak, hogy azokat adja el s majd az 
árából tisztességes fáradság! dijat kap. 
A cigányasszony el is adta a ruhákat, 
a pénzt azonban elfelejtette rendelkezési 
helyére szállítani, sőt az egész összeget 
elköltötte. Özv. Doschekáltié panaszára a 
rendőrség megindította az eljárást Kálié 
Józsefnételien, ki tettét beismerte.

x Eladó ház. Varga utca 12-ik számú 
ház, igen kedvező feltételek mellett eladó. 
Értekezhetni lehet Batthányi utca 22 ik 
szám alatt.

KÖZIGAZGATÁS.
X A mai közgyűlés. A novemberi 

közgyűlés 41 tárgya közül tegnap 23 
ügyet intézett el a közgyűlés Mára még 
18 tárgy maradt; de ezek mind kisebb 
jelentőségű ügyek, részben pár perc alatt 
elintézhetők, úgy hogy a mai ülés alig 
fog másfél óránál tovább tartani. Az 
ülés egyóbaránt név szerint való szava­
zással kezdődik.

X Bizottsági tagok előértekezlete. Em­
lítettük már, hogy erős városi párt kia­
lakulására vezethet az a jelentős újítás, 
melyet kedden a szabadelvű párt köz­
gyűlési előértekezletéri léptettek életbe. 
Az előadók ugyanis részletesen ismertet- 

I ték az ügyeket és az értekezlet minden 
kérdésben meg állapodott abban, mit ha­
tároz. Csakhogy az ily előértekezlet dön­
téseinek a közgyűlésen is érvényesülniük 
kell s a városi párt igazi ereje és aka­
rata abban nyilvánulhat, ha a többség 
mindenkor meg is védelmezi álláspontját. 
Kell hogy kellő számú felszólalói legye­
nek, akik akaratát kifejezzék és szüksé­
ges, hogy a többség minden ülésen az 
elnök berekesztő szaváig együtt ma­
radjon.

EGYLET.

í.xu«mKsauucr3fj*

Kiadó lakások.
1). A Hunyady-utczában kiadó 

egy kényelmes úri lakás, áll : 2
utczai szoba, egy előszoba, 3 udvari 
szoba, egy kézi kamara, egy üve­
ges folyosó, pincze konyha, ka­
mara, pincze és mosó konyhából. 
Kiadó 1903 évi május l-töl.Évi bér 
1200 korona.

a Deák Ferencz-utezábau 
kiadó egy utczai szoba, konyha, 
pincze ez év Deczember hól-töl. 
Havi bér 20 korona.

Bővebb felvilágosítást ad a : 
Kiadóhivatal.

A tisztviselők egyletéből. A debre­
ceni tisztviselők önsegélyző egyesületé­
ben a jövő hó folyamán a következők 
lesznek napibiztosok : 2 án Oláh Imre, 
3-án Papp Lajos, 4 én Beczner Frigyes, 
9-én Balogh Imre, 15 - én Zimmermann 
Gyula, 22-ón Budaházv Ödön, 29-én 
Csath Zsigmond. Ez alkalommal minden­
nemű egyesületi ügyek d. u. 5—6-ig el­
intézhetők s tagsági jelentkezések elfo­
gadtatnak.

Uj pénzbsszedő. A debreceni tisztvi­
selők önsegélyző egyesületénél Szabó 
Lajos pénzbeszedő állásáról lemondván, 
az egylet Fényes Sándor nyugalmazott 
rendőrt alkalmazta helyette, ponzbesze- 
déssel is megbízván. Az egylet igazgató­
sága ezt ezúton is tudomására hozza a 
tagoknak.

A rabsegélyző-egylet aj tagja. A
püspök-ladányi nagyközség egyszer s 
mindenkorra 20 korona adománynyal 
belépett a debreceni rabsegélyző egylet 
tagjai sorába.

Színházi műsor:
Nov 27. csütörtökön : Két örömnap, bohózat.
Nov. 20. pénteken ; Csókon szerzett vőlegény, énekes 
bohózat.

Nov. 20. szombaton : Smliákok,, daljáték. ,
Nov. 30' vasárnap : délután Adám és Éva, 

daljáték, este liezervisidk, énekes bohózat.
December 1. hétfőn Vörösmarty Mihály 

születésének évfordulója alkalmából : Csongor és 
Tünde, regős színjáték.

— (Kél örömnap) A színháznak alig­
hanem csak egy jut; mert tegnap üres 
volt a színház. De reméljük, hogy ma 
estére megtelik. Aki jól akar mulatni 
okosan teszi ha siet jegyet váltani, mi­
velhogy a Két örömnap nagyon mulat­
ságos bohózat; az előadás pedig, mely-

öl

ifi
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ben nálunk színre kerül, a legperdülőb- 
bok egyike. A rendezés kifogástalan 
ügyessége, az összes szereplők jeleske­
dése elsőrendű értékűvé avatják ezt a 
bohó játékot. Kréméi•, P ül agyi, Sebes- 
ryen, Csige Ilonka és a többi szereplők 
egyenként és külön méltók az elismerésre, 
s teljes élvezetet szereznek a közönség­
nek. A Két örömnap legfő eseménye 
azonban az az öröm, hogy milyen pom­
pás jó színész, valóságos művész Pataki 
Béla, mikor egészen tudja a szerepét. 
Tegnap megesett ez a csoda s igy ért­
hető, hogy a kiváló tehetségű Pataki 
pergő nyelven fecsegvén el a bohó ko­
lozsvári siheder beszédeit, szinte magá­
val ragadta a közönséget. Igazán mulat­
ságos alakot teremtett a Pista gyerekből. 
Már csak ő érette is érdemes a házat 
zsúfolásig megtölteni. De meg az egész 
elmésen magyarosított darab eljátszása 
oly művészi, hogy a nagyközönség lelkes 
tapsaira mindenképen méltó.

— (A színház házi kezelése.) Tegnap ! 
a városi közgyűlés az ügyhátralékok | 
jegyzékének elintézése során kimondotta, | 
hogy a színház házi kezelésbe vételét a ; 
decemberi közgyűlésen el nem határoz- | 
hatja, tehát az ügyet az 1903. évre ha- í 
iasztja. Ennek egyik oka az, hogy a kér- j 
dés még teljesen előkészítve nincsen és ! 
most a város a tisztujitás előtt nem is ér ; 
rá az ügy megoldására. De meg a^zin- I 
igazgatóval kötött szerződés értelmében j 
a szerződést december 1-éig kellene fel- j 
mondani. Ez pedig most már felette nagy ! 
méltatlanság lett volna Makó igazgató- j 
val szemben, aki már erősen szervezke- I 
dett a jövő évre s máskülönben is be- j 
bizonyította komoly művészi törekvéseit. 
Hibák, hiányok ugyan nagy számmal i 
észlelhetők a színtársulatnál; de a veze- j 
lés szelleme, az igazgató jóra való szán- i 
déka mégis annyira bizható és elisme­
résre méltó, hogy teljesen helyes intéz­
kedés a házi kezelés kéerdésének 1903-ra 
halasztása.

TÁVIBATO
Á Nemzeti Muzeum ünnepe.

Saját tudósítónktól.

Budapest, nov. 26.
A fővárosban ma ünnepelték a Nem­

zeti Muzeum fennállásának J 00-dik év­
fordulóját. A fényes közművelődési ünnep 
alkalmából diszgyülés volt a Muzeum 
dísztermében, melyen a király képvisele­
tében József Ágost királyi herceg jelent 
meg. Megkoszorúzták a tegnapi nap fo­
lyamán József nádornak és gr. Széchényi 
Ferencnek, a Nemzeti Muzeum két nagy 
nevű megalapítójának szobrát.

A diszgyülés lefolyásáról követke­
zőkben számolunk be: Tizenegy órakor 
jelent meg a gyűlésen József Ágost kir. 
herceg, kit Széli Kálmán miniszterelnök 
és báró Fejérváry Géza fogadtak. Jelen 
voltak : Széli Kálmán miniszterelnök, 
Parányi Ignác, Fejérváry Géza báró,

! lassies Gyula, Láng Lajos, Széchényi 
'-yula gróf miniszterek, ' Csáky Albin 
gróf a főrendiház elnöke, Apponyi Lajos 
y róf udvarnagy, fíubics Zsigmond, Fir­

kák Gyula, Várady L. Árpád püspökök, 
Császka György kalocsai érsek, a főváros, 
minisztériumok, egyetemek kiküldöttei, 
országgyűlési képviselők igen nagyszám­
mal és még számos előkelőség.

Wlassies Gyula miniszter diszelnök 
nagy éljenzéssel fogadott megnyitó elő­
adása után Széchényi Gyula gróf mi­
niszter fejezte ki a diszelnöknek köszö­
netét a megemlékezés meleg szavaiért, 
ugyancsak a Széchényi nemzetség nevé­
ben Széchényi Emil gróf soproni főis­
pán is köszönetét mondott a kegyeletes 
emlékünnep rendezőinek.

Ezután a kül- és belföldi küldöttsé­
gek üdvözölték a Magyar Nemzeti Mú­
zeumot; — ezek közt első volt Suess 
Ede a bécsi Tud. Akadémia tagja, aztán 
következtek Eötvös Lóránd báró a Magy, 
l'ud. Akadémia, Padisics Jenő az Ipar­
művészeti Muzeum, Féesey Tamás a 
Tud. Egyetem nevében stb. stb.

Az üdvözlőknek és a megjelent kö­
zönségnek Szalay Imre igazgató mondott 
köszönetét, ki azután József nádor és gróf 
Széchenyi Ferenc cimü korrajzát olvasta 
tel. Dr. Horváth Géza osztályigazgató 
szép beszéd kíséretében megkoszorúzta 
József nádornak a díszteremben felállí­
tott mellszobrát Ezzel mz ülés végétért. 
— A gyűlést megelőzőleg Szalay Imre 
igazgató egész csendben megkoszorúzta 
József nádornak a József-téren felállított 
szobrát.

A Széchenyi-szobor leleplezése.
Az ünnep második része a Nemzeti 

Muzeum megalapítójának Széchenyi Fe­
renc gróf szobrának leleplezése volt. Az 
ünnepi beszédet Szalay Imre igazgató 
mondotta, lelkes szavakban dicsőítve az 
alapitó hervadhatlan érdemeit. a beszédre 
József Ágost királyi herceg következő 
szavakban válaszolt:

Szerencsésnek érzem maga­
mat. hogy 0 felsége legmaga­
sabb személyét itten képvisel­
hetem. Megilletődéssel gondo­
lok e helyütt Széchenyi Ferencre, 
ki nagylelkíileg megvetette alap­
ját a Nemzeti Múzeumnak, va­
lamint boldog emlékű nagy­
atyámra, József nádorra, ki oly 
jelentékeny szerepet játszott a 
Nemzeti Muzeum felvirágoztatá­
sában. Hirdesse e szobor késő 
nemzedékek előtt is az alapitó 
gróf Széchenyi Ferenc nagysá­
gát és a nemzet háláját, — s 
tisztelettel, lelkesedéssel tekint­
sen reá minden magyar !
Zugó éljenzés kisérte a lelkes be­

szédet, melylyel az ünnepség befejezést 
is nyert.

Gabonatőzsde.
Budapest, 

ónk távirata.) 
vételkedv

november 26. (Saját tinlósi- 
(Déli zárlat.) Buzakinálat nagy, 

gyönge. Lanyha irányzat mellett 13,000 
métermázsa került forgalomba 2 és fél—5 fil­
lérrel olcsóbb árakon. Egyéb gabona-nemek 
bágyadtak. Idő: havas.

Búza októberre 
, áprilisra 

Gabona áprilisra 
, októberre 

Zab
lenge:; májusra 
Repce

0.00—00. 
7’65—66. 
0-00—00. 
6-63—64. 
6.37—38. 
5-75—77, 

12-00—12-10.

TÖRVÉNYKEZÉS.
£ Tóth Szőke Istvánt telmentették. A

nyáron ismeretlen tettesek betörtek Kú­
rián Gyula és Gasparik Antal ékszeré­
szek üzleteibe s onnan nagyobb meny- 
nyiségü ékszert, óraláncot és több órát 
elvittek. A rendőri nyomozat során több 
gyanuok alapján letartóztatták Tóth Szőke 
István rovott múltú egyént, ki pár nap­
pal szabadult ki a váci fegyintézetből, 
hol 3 és fél évi fegyházbüntetését töl­
tötte ki. Két a Kúrián Gyula üzletéből 
lopott órát meg is talált a rendőrség Fa­
zekas Istvánnál, Tóth Szőke István há­
zigazdájánál, minek alapján a kir. ügyész­
ség úgy Tóth Szőke Istvánt, mint Faze­
kas Istvánt és nejét vád alá helyezte. 
Tegnap tartották meg ez ügyben, a bűn­
ügyi íőtárgyalást, melynek során beiga­
zolódott, hogy az órák tényleg a Kúrián 
Gyula üzletéből valók, de hogy azokat 
Tóth Szőke István lopta volna el betörés 
utján — kétségtelenül beigazolni nem 
lehetett.

A bíróság hosszas tanácskozás után 
Tóth Szőke Istvánt a két rendbeli betö­
réses lopás és egy rendbeli lopás vádja 
alól bizonyítékok hiányában felmentette. 
Fazekas Istvánt, ki már két Ízben lopás 
és sikkasztás miatt el volt Ítélve, a bí­
róság orgazdaság bűntettéért 7 hónapi 
börtönnel sújtotta, Fazekas Istvánnét fel­
mentette.

A kir. ügyész Fazekas István bün­
tetésében megnyugodott, Tóth Szőke Ist­
ván és Fazekas Istvánná felmentése ellen 
azonban több rendbeli semmiségi panaszt 
jelentett be.

Tóth Szőke István és Fazekas Ist­
vánná megnyugodott az Ítéletben, Fazekas 
István felebbezett.

VÁROSI SZÍNHÁZ.
Ka csütörtökön, november 26-án

Két örönmap,
Hí hozat néír

ri Z 61T.
Boross Vince 
Berta, felesége 
Böske, leányuk 
Nyárádi Lőrinc 
Lufza, felesége 
Hollvitz Krisztina 
Simóka
Kelenyédi Pista 
üerő

Holnap

felvonásban.

Krémer Jenő. 
Ebergónyiné. 
Csige Ilonka. 
Palágyi Lajos. 
Hahnei Aranka. 
Havasi tizidi. 
Sebestyen Géza. 
Pataky Béla 
Galló Gyu;a

november 28-énpente&en,
Csókonszerzett vőlegény

Bohózat.

kölcsönöket
IX

Törleszt
és konvertálásokat a budapesti há­
zakra és földbirtokra minden elő­
zetes költség nélkül bármily össze­
gig előnyös feltételek mellett szerez

laöwy Antal
C>.

Legnagyobb összekötetés ! Leggyor­
sabb lebonyolítás ! Levélbeli meg­
keresések azonnal eliníéztetnek va- 

laszbélyeg beküldése nélkül is.
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Két I-ső emeleti s ud­
vari szoba garzon lakásnak 
és egy bolthelyiség

azonnal kiadó.
Értekezhetni lapunk kiadóhiva­

talában.

Nemcsak a ma­
gasabb. de a leg­
szerényebb igé­
nyeknek is meg­

felelő

Gyermek 
játékok,

ajándéktárgyak
a legjmányosabb árban kaphatók

SzeníKiráiyi Tivadar
müiparára üzletében.

10902
1902. Tkv-

Árverési hirdetmény kivonat
A debreczeni kir.tszék mint tkvi 

hatóság részéről közhírré tétetik, hogy 
a Kir. Kincstár végrehajtatónak Nagy 
János és neje elleni végrehajtási 
ügyében a debreczeni kir. tszék a 
debreczeni kir. jbiróság területén 
levő a debreczeni 7194 sz. tjkvben 
A + 3673 14Ö hrsza. felvett ingat­
lanra 1457 koronában megállapított 
kikiáltási árban a végre hajtási árve­
rés elrendeltetvén, annak foganato­
sítására határidőül 1902 évi deczember 
ho 13-ik napjának d. u. 3 órája e kir. 
törvényszék árverési termében kitü- 
zetett.

Kikiáltási ár a becsár azonban 
az árverésre kitett ingatlan szükség 
esetén a kikiáltási áron alól is elfog 
adatni.

Az árverezni szándékozók tar­
toznak a kikiáltási ár 10- % át kész­
pénzben, vagy óvadékképes érték 
papírban letenni, avagy az 1881 
LX. t. ez. 170 §-a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál előleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt a kiküldőinek átadni.

Az árverési feltételek a hivata- 
talos órák alatt a kir. tszék mint 
tkvi hatóságnál és Debreczen város 
rendőrségénél tekinthetők meg.

A kir. tszék mint tkvi hatóság 
Debreczen 1902 évi szeptember hó 
9-napján.

Hegedűs.
kir. tszéki biró.

D S AG
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Legmagasabb helyről kitüntetve 1890-ben. — II. Vilin o 
német császár által kitüntetve 1901-ben. — Ezredéves ki- 

álltáson : Állami ezüst érem.
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Hirdetések
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jutányos áron felvétetnek. I I $ 3
$ ö Ü ö 
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Ékszerész.

'ES Hm mm*L* ® mb «b mm.
Legszebb újdonságok karácsonyi ajándékokban. Jutányos 
árak. Képes árjegyzék kívánatra ingyen. Saját órás, arany­
műves és vésnöki műhely. Kívánatra választékok is kül­
detnek. Telefonszám : 59.
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Egyedül valódi angol

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA.
Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és véleményezve.

Az üvegek felszerelése a kereskedelmi védjegy törvény védelme alatt áll. 
7 "1 Ez a balzsam belsőleg és külsőleg használ. — Ez a bal-
i sA/is. I zsarn : 1. F elül múl hatatlanul hatékony gyógyszer a tüdő és

mell minden betegségeiben, enyhíti a hurutot és megszünteti 
a váladékot, elállója a fájdalmas köhögést és ineggyógyitja 
az ilyen bajokat, még ha idültek is. 2. Kitünően használ to- 
rok gyűl adásnál, rekedtségnél és a torok minden betegségeiben 
stb. 3. Minden lázt alaposan megszüntet. 4. Meglepő gyorsa­
sággal meggyógyítja a gyomorgörcsöt, kólikát és hasesikarást. 
5. Gyöngéd szókelést okoz és tisztítja a vért meg a veséket, 
megszünteti a 1 épkórt és a mólabut és megerősíti az étvágyat 
és emésztést, ti. Kitünően szolgál fogfájásnál, odvas fogaknál, 
szájposhadásnál és minden fog- és szájbetegségeknél, meg­
szünteti a fel böfögést és a száj meg a gyomor rossz szagát. 
7. Külső használatban csodás gyógyszert képez minden sebre, 
ázás kiütések, sipoly, szemölcsök, égett, sebek, fagyott tagok, 

bőrkiütések ellen, megszünteti a fejfájás, zúgást, szaggatást, kösz- 
vén'vt, fül fáj ást stb. Vigyázni kell mindig a zöld apáeza védjegyre, mely fent 
látható ! Legbiztosabb védelem a hamisítások ellen, ha közvetlenül hozatjuk a 
gyárból, eredeti karton dobozokban ; hormont ve bármely postaállomásra Áuszt- 
ria-Magvarországon 13 kis-, vagy 6 kettős üveg 4 korona. Bosznia-Hevczegovi- 
nába 4~ korona 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Küldés csakis az összeg előre

való utalványozása mellett.
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kosz és

Thierry A. gyógyszerész balzsama és centifolia kenőcse.
Ez n gyógyerejóbén felülmúlhatatlan két szer soha sem romlik 

meg. hanem ellenkezőleg mentői öregebbek, annál értékesebbé és haté- 
konvabbakká válnak, sem fagy, sem meleg meg nem árt nekik, minél­
fogva minden évszakban használhatók. Csaknem mindig meghozzák a 
segélyt és sikert, legalább az orvos megérkeztéig : természetesen soha­
sem szabad hamisítványokhoz vagy más hatástalan, úgynevezett pót­
szerekhez nyúlni, melyekért csak hiába dobjuk lei a pénzt, hanem fordul­
junk mindenkor csak ezen két rég kipróbált, kitűnő, olcsó, megbízható, 
amellett teljesen ártalmatlan, világhírű szerhez, melyet minden eshető­
ségre készen, minden családban készletben kell tartani. Ahol nem lehet, 
valódi mii.őségben, a valódiság minden ismérvével megkapni, ott rendel­
jék meg közvetlenül ily czim alatt:

An Apotheker A. Thierry LIMITED Schutzengel-Apotheke in Pregrada bei
Rohitsch-Sauerbrunn.

Központi raktár Budapesten, Török József gyógyszerésznél, Zágrábban Mittelbach S. gyógy­
szerésznél és Becsben Brady C. gyógyszerésznél.
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ÄbU SEBTAPASZ.
Még eddig semmiféle tapasz nem erte 

el ennek a jó hatását !
I Forti László eredeti gyártmánya.
Rendkívüli gyógy- és fájdalomcsillapító tatása 
mindennemű 'ebeknél, égéseknél, daganatoknál stb. 
Azonnal csillapítja a fájdalmat, oszlatja a da­
ganatot és rögtön gyógyítja asowl.a "elsül, 
hogy vágni kellene. A níii emlogyulladámtU biz­
tos eredménynyel alkalmaztat*. Ara 2 kor. 
kisebb 1 kor. és a legki­
sebb 70 till. Kapható a gyár­
ban, Forti László Budapest,
11. kér., Iskola-uteza 24. *z. 
és a főraktárban Budapes­
ten, Tötök József gyógy tárá­
ban, Király-u. 12.. valamint 
Budapesten minden és a vidé­
ken a nevezetesebb gyógy- 

tárakban. ___
Az eredeti dr, fx>

Forti-fóle sebta- j?
pasz külső eso- V -tj/V 'Lv
magolásán, mely 
F. L. betűvel van lepecsételve, az itt is látható 
védjegyet, sajátkezű aláírását a Budapesti ke­
reskedelmi és iparkamara 6080 1899. sz. vég­

zésével megerősítette.
A számtalan értéktelen és ártalmas utánzatok 
arra indítottak, miszerint az utánzó ellen a 
törvényes lépéseket megtegyem. A ki egy 
olyan tapaszt beküld, a mely fönti aláírással 
és védj egy gyei ellátva nines, jutalomban ré­
szesül, mert a tapaszhamisitókat folytonosan 

törvényileg üldözöm.
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Eredeti töltésű Angol rumok.

Van szerencsénk tudatni, hogy

az őszi ős téli idényre
az összes csemege áruink megérkeztek, u. m.:

Déli gyümölcsök, páczolt kocsonyázott 
olajba rakott halak, hideg felvágott különlegességek, 
prágai sonka, bécsi virsli, bel és kü]fül(li sajtok, 
uradalmi teavaj, orosz és karaván teák, tea
sütemények stb-> mel>,eket kivá]ó minöségü kávé és fű­
szer félékkel együtt a legolcsóbb napi árakon ajánlunk.

Tisztelettel

Geréby Fülöp Utódai.
Kitűnő asztali és pecsenyeborok, pezsgők.
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Donogán és Somossy
Eunz József és Társa

a DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.
Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget értesíteni, miszerint

BB « W m$>B ü$»^ W*» 8
jelentékeny árleszállítással
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rendezünk.

Csakis elsőrendű, jó minőségű áruk kerülnek eladásra, úgymint:
a legújabb őszi és téli ruhaszövetek, mosó bársonyok 
es velezek, ruha és blouz-seh mek. haraszt-kendö és sálok. ^

Szőnyeg, függöny, bútorszövet, pokrócz, ágy- és asztalterítők. $
Úri divatezikkek, kézelők, esernyők, nyakkendők, ingek, p

Normál (Jäger) ingek, nagrágok, liarisnyák.

Határozóit arak! Előzékeny kiszolgálás!
W
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Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


